Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 15/2476
15. Wahlperiode 15. 10. 2012

Kleine Anfrage
des Abg. Georg Wacker CDU

und

Antwort

des Innenministeriums

Facebook-Party und Menschenaufliufe (Flashmobs)
in Schriesheim

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Erkenntnisse hat sie iiber den Ablauf der iiber Facebook organisierten
Menschenauflaufe/Versammlungen (Flashmobs) und der {iber Facebook einge-
ladenen Party in Schriesheim in der Nacht vom 5. auf den 6. Oktober 20127

2. Welche Erkenntnisse hat sie tiber die Teilnehmer des Geschehens, iliber deren
Alter und Alkoholisierungsgrad?

3. Halt sie die rechtlichen Handlungsmdglichkeiten, die Personalausstattung und
die technische Ausstattung der Behorden fiir ausreichend, um solche und &hn-
liche iiber die sozialen Netzwerke organisierte Veranstaltungen im Vorfeld zu
erkennen und ggf. auf Ausschreitungen reagieren zu kénnen?

4. Welche Malinahmen plant sie, um die Préventionsarbeit von Polizei und Kom-
munen in Hinblick auf solche und &hnliche Veranstaltungen und die daraus
potenziell hervorgehenden Straftaten zu unterstiitzen?

10.10.2012

Wacker CDU
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Begriindung

Uber soziale Netzwerke kommt es immer wieder zu Veranstaltungen, bei denen
entweder aus Versehen oder aber in zunehmendem Malle bewusst ein so hoher
Teilnehmerkreis eingeladen wird, dass ein polizeiliches Einschreiten notwendig
wird. In der Nacht vom 5. auf den 6. Oktober 2012 kam es in Schriesheim zu iiber
Facebook organisierten Menschenaufldufen/Versammlungen (Flashmobs) rund
um zwei Rewe-Supermérkte und in einem leerstehenden Einfamilienhaus, wobei
in diesem Fall vom ,,Veranstalter moglicherweise bewusst zur Zerstérung von
fremdem Eigentum durch die alkoholisierten Jugendlichen aufgerufen wurde.
Diese Kleine Anfrage soll die Hintergriinde der Vorkommnisse erkunden und
kléren, wie Polizei und Kommunen mit dieser Herausforderung umgehen konnen.

Antwort

Mit Schreiben vom 6. November 2012 Nr. 3-1134.1/923/1 beantwortet das Innen-
ministerium die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Erkenntnisse hat sie tiber den Ablauf der iiber Facebook organisierten
Menschenaufliufe/Versammlungen (Flashmobs) und der iiber Facebook einge-
ladenen Party in Schriesheim in der Nacht vom 5. auf den 6. Oktober 2012?

Zul.:

Die Polizei in Heidelberg erhielt Informationen iiber eine Ansammlung von Ju-
gendlichen in Schriesheim, die einen Einkaufsmarkt iiberrennen wollten. Im Rah-
men sofortiger AufklirungsmaBnahmen wurden an verschiedenen Ortlichkeiten
im Stadtgebiet Gruppen von Jugendlichen angetroffen, die u.a. Alkoholika mit
sich fiihrten. Des Weiteren wurden Hinweise erlangt, wonach iiber Facebook zu
einer ,,Abrissparty” aufgerufen wurde. Es konnte ein leer stehendes Haus in un-
mittelbarer Nachbarschaft des erwdhnten Einkaufsmarktes als Anlaufziel identifi-
ziert werden. Ursdchlich fiir das Zusammentreffen war die unkontrollierte Weiter-
gabe einer Facebook-Einladung durch eine 15-jahrige Schiilerin, welche im frag-
lichen Anwesen gewohnt hat und eine Abschiedsparty feiern wollte. Trotz Lo-
schung des Eintrages in Facebook durch die Einladende wurden die Informatio-
nen einem nicht mehr eingrenzbaren Personenkreis zugénglich gemacht.

Nachdem ausreichend Einsatzkrifte zusammengezogen waren, wurden den Teil-
nehmern der Ansammlung Platzverweise erteilt. Die Personen entfernten sich dar-
aufhin in Kleingruppen. Im Rahmen der Abwanderung fuhren etwa 100 Personen
mit einer Stadtbahn in Richtung Heidelberg. Kurz nach der Abfahrt wurde ein
Fenster der Bahn zerstort, weshalb diese ihre Fahrt nach Erreichen der ndchsten
Haltestelle beendete. Der Téter konnte ermittelt werden. Im Zusammenhang mit
den Ereignissen kam es insgesamt zu zwei Sachbeschddigungen an Kraftfahrzeu-
gen, der Beschéddigung einer Fensterscheibe und einer Auflenleuchte sowie dem
Zuriicklassen von Miill und Glasbruch auf Teilen der umliegenden Stral3en.

2. Welche Erkenntnisse hat sie tiber die Teilnehmer des Geschehens, iiber deren
Alter und Alkoholisierungsgrad?

Zu?2.

Die Zusammensetzung der Teilnehmer war eher inhomogen und zufillig. Der
Grofteil der ca. 250 Teilnehmer waren Jugendliche, Heranwachsende und junge
Erwachsene im Alter zwischen ca. 15 und 22 Jahren aus Schriesheim sowie den
Nachbargemeinden. Der Spal am Feiern, der Alkoholkonsum und das Gruppen-
erlebnis standen im Zentrum der Erwartungen. Aufgrund der frithzeitigen polizei-
lichen Intervention waren die Teilnehmer nicht stark alkoholisiert.
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3. Hiilt sie die rechtlichen Handlungsmoglichkeiten, die Personalausstattung und
die technische Ausstattung der Behdorden fiir ausreichend, um solche und dhn-
liche iiber die sozialen Netzwerke organisierte Veranstaltungen im Vorfeld zu
erkennen und ggf. auf Ausschreitungen reagieren zu kénnen?

Zu3.:

Die Fragestellung war Gegenstand der Kleinen Anfrage des Abg. Matthias
Profrock CDU zu ,,Facebook-Partys“ (Drucksache 15/2066 vom 12. Juli 2012).
Auf die Stellungnahme zu dieser Anfrage wird verwiesen.

Die zustindigen Behorden sind grundsitzlich so aufgestellt, dass sie derartige
Veranstaltungen bewiltigen kdnnen. Die Anonymitdt und Kurzfristigkeit von
Facebook-Veranstaltungen konnen allerdings die Planung und Durchfiihrung der
behordlichen und polizeilichen Mafinahmen erschweren.

4. Welche Mafnahmen plant sie, um die Priventionsarbeit von Polizei und Kom-
munen in Hinblick auf solche und dhnliche Veranstaltungen und die daraus
potenziell hervorgehenden Straftaten zu unterstiitzen?

Zu4.:

Diese Frage war ebenfalls Gegenstand der Drucksache 15/2066 vom 12. Juli
2012. Insoweit wird auf die dortige Stellungnahme verwiesen. Zudem wurden
durch die Polizei im Benehmen mit dem Stédte- und Gemeindetag Hinweise und
Empfehlungen zur Vorbereitung und Bewiltigung von Einsdtzen der Polizei im
Zusammenhang mit Veranstaltungen nach Aufrufen in sozialen Netzwerken (u. a.
,,Facebook-Partys®) erstellt, die demnéchst dem Innenausschuss des Landtages
von Baden-Wiirttemberg zur Kenntnis gegeben werden.
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Innenminister
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